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Warszawa, 06 października 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 12109 skierowaną do Ministra Spraw Wewnętrznych 

i Administracji, Ministra Sprawiedliwości i Ministra Członka Rady Ministrów – 

Koordynatora Służb Specjalnych przez Pana Posła Dariusza Mateckiego i grupę posłów 

w sprawie:

działalności zorganizowanych grup przestępczych wyłudzających pieniądze od osób 

starszych pod pretekstem wykonywania usług dekarskich

uprzejmie przedstawiam odpowiedź w zakresie właściwości Ministra Sprawiedliwości 

Prokuratora Generalnego. 

Poniższe informacje przygotowała Prokuratura Krajowa, zgodnie z właściwością.

Ad 1 i 2

Prokuratura Krajowa nie prowadzi monitoringu spraw objętych interpelacją, 

nie przeprowadzała również ich zbiorczej analizy. 



2

Funkcjonalność ogólnokrajowego systemu teleinformatycznego „PROK-SYS” nie pozwala 

na wygenerowanie danych według wskazanych w interpelacji kryteriów, dlatego też 

pozyskanie informacji pozostających w zainteresowaniu Państwa Posłów wymagałoby 

przeprowadzenia kwerendy spraw prowadzonych w kierunku art. 286 § 1 k.k. przez 

wszystkie jednostki organizacyjne prokuratury w kraju.

Ad 6 i 8

W Wydziałach Zamiejscowych Departamentu do Spraw Przestępczości Zorganizowanej 

i Korupcji Prokuratury Krajowej nie są prowadzone postępowania przygotowawcze 

dotyczące wskazanych w interpelacji grup przestępczych. Natomiast w kontekście zarzutu 

dotyczącego braku skutecznych działań na rzecz pokrzywdzonych, trzeba podkreślić, 

że prokuratura działa na podstawie i w granicach prawa, w szczególności mając 

na względzie prawnie chronione interesy pokrzywdzonego przy jednoczesnym 

poszanowaniu jego godności. Jest to standard postępowania karnego, który wynika z art. 

2 § 1 pkt 3 Kodeksu postępowania karnego.

Ad 7 

Zgodnie z art. 53 § 2a pkt 2 Kodeksu karnego, okolicznościami obciążającymi przy 

wymiarze kary orzekanej przez sąd są: wykorzystanie bezradności, niepełnosprawności, 

choroby lub podeszłego wieku pokrzywdzonego. 

Wskazane okoliczności sąd bierze pod uwagę po ustaleniu stanu faktycznego 

rozpoznawanej sprawy i rozstrzygnięciu, że zachowanie sprawcy zrealizowało znamiona 

czynu zabronionego. Ministerstwo Sprawiedliwości nie pracuje obecnie nad zmianą tej 

regulacji.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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